

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки

Институт славяноведения

Российской академии наук



*Никатор -
д.и.н. К.В. Никифоров*

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института славяноведения Российской академии наук

Диссертация Колиненко Юлии Владиславовны «Сербская православная церковь в 1878-1920 гг.: национальная идеология и политическая практика» выполнена на кафедре новой и новейшей истории исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский педагогический государственный университет».

По результатам рассмотрения диссертации Ю.В.Колиненко «Сербская православная церковь в 1878-1920 гг.: национальная идеология и политическая практика» **принято следующее заключение:**

Оценка выполненной соискателем работы.

Актуальность диссертационного исследования

В диссертационном исследовании поставлена цель проанализировать основные направления теоретической и практической деятельности Сербской православной церкви в 1878-1920 гг. как одного из ключевых элементов сербского общества и государства.

В центре исследования – положение Сербской православной церкви в рассматриваемый период, комплекс государственно-правовых и церковных документов, регламентирующих ее деятельность, принципы взаимоотношений с органами государственной власти, участие представителей церкви в работе сербских общественных институтов. Особое

место в диссертационном исследовании занимает роль Сербской православной церкви в качестве проводника сербской национальной идеологии в контексте решения ключевых проблем страны в рассматриваемый период – в том числе освобождения земель Старой Сербии (Косово).

Рассматриваемые соискательницей проблемы недостаточно изучены в отечественной исторической науке, в связи с чем настоящее диссертационное исследование приобретает особую научную актуальность. В российской историографии отсутствуют комплексные исследования теоретической и практической деятельности Сербской православной церкви в исключительно важный для сербского общества и государства период от Берлинского конгресса 1878 г. до объединения югославянских земель по итогам Первой мировой войны. Вышеуказанные вопросы лишь частично затрагивались в более общих трудах. В сербской историографии также ощущается недостаток фундаментальных трудов, посвященных Сербской православной церкви – тем более основанных на российских документах.

Степень достоверности

При работе над диссертацией соискатель продемонстрировала знание историографии проблемы, использовала широкий круг архивных и опубликованных источников, ряд которых впервые введен в научный оборот. Достоверность сформулированных в диссертации научных положений определяется применением общенаучных и специально-исторических методов при работе с максимально широким кругом источников и с учетом наработок современной историографии. Обоснованность основных выводов диссертации не вызывает возражений.

Диссертация построена по проблемно-хронологическому принципу и состоит из введения, пяти глав и заключения. Справочный аппарат включает в себя сноски, список применяемых терминов, список использованных источников и литературы, а также приложение, содержащее документы, относящиеся к теме исследования. Структура диссертации и изложение

материала отличаются логичностью и сбалансированностью. Представленные в диссертации выводы аргументированы и соответствуют поставленным задачам и целям работы.

Научная новизна

Работа отличается научной новизной. Впервые в отечественной историографии анализируется теоретическая и практическая деятельность Сербской православной церкви в 1878-1920 гг. В диссертации осуществлен комплексный подход к рассматриваемой проблеме. Сербская православная церковь аргументировано представлена в качестве важнейшей национально-политической организации сербского общества в вышеуказанный период. В диссертационном исследовании показаны общие и отличительные черты политики Сербской православной церкви по основным направлениям ее теоретической и практической деятельности, разработан вопрос места данного института в реализации национальной политики Сербского государства, его взаимоотношений с другими государственными и общественными институтами, а также роль церкви в развитии сербо-российских отношений.

Источниковая база диссертационного исследования включает в себя опубликованные и неопубликованные материалы из сербских и российских архивов различного характера: государственно-правовые акты Сербии, в том числе конституционные и государственные законодательные акты, документы, связанные с деятельностью митрополита Михаила, а также функционированием Сербского православного подворья в России, материалы Канцелярии Синода и Канцелярии обер-прокурора Синода Русской православной церкви, различные статистические данные, материалы церковной и светской периодики. Было использовано значительное количество не привлекавшихся ранее к исследованию архивных материалов, которые хранятся в Российском государственном историческом архиве, а также в Архиве Сербии. Важным элементом источниковой базы диссертационного исследования являются опубликованные документы, в том

числе воспоминания и дневники государственных и церковных деятелей рассматриваемого периода.

Теоретическая значимость

Положения и выводы диссертации развивают и дополняют существующие представления о роли Сербской православной церкви в истории Сербии в рассматриваемый период, а также в целом о месте церковных институтов в истории балканских стран в конце XIX – начале XXвв. Кроме того, автор развивает и обогащает проблематику реализации национальных программ в Сербии и других государствах Балканского региона. Проведенное исследование вносит существенный вклад в развитие таких специальных дисциплин, как историческая политология, религиоведение, история государственного управления и органов власти, этнопсихология, конфликтология.

На основе выполненных соискателем исследований:

- разработан комплексный научный подход к изучению места и роли Сербской православной церкви в истории Сербского государства в конце XIX – начале XXвв.;
- раскрыты особенности взаимоотношений церкви и государства в рассматриваемый период;
- доказана перспективность изучения проблематики церковной истории в контексте национальной политики Сербии и других государств региона Юго-Восточной Европы.

Практическая значимость

Итоги и результаты работы могут найти применение при дальнейшей разработке ключевых проблем истории церкви и государства в странах Юго-Восточной Европы, их взаимоотношений с Россией, в педагогической практике при составлении лекционных курсов и учебных пособий, при написании обобщающих трудов по всеобщей истории XIX - XX вв.

Ценность диссертационного исследования соискателя

Диссертационное исследование Ю.В.Колиненко является самостоятельным и законченным исследованием, в котором разработана важная научно-теоретическая проблема: предложен целостный подход к изучению проблематики истории православной церкви в контексте национально-государственной истории региона Юго-Восточной Европы. Ценность работы обусловлена ее теоретической и практической значимостью.

Исследование Ю.В.Колиненко в значительной мере восполняет отсутствие фундаментальных комплексных работ по изучению Сербской православной церкви в национально-государственном аспекте в отечественной науке. При работе над диссертацией освоен и систематизирован большой и разноплановый фактический материал. Использованные опубликованные документы, а также введенный в научный оборот широкий комплекс неопубликованных источников позволили:

- изучить внутренние и внешние факторы, повлиявшие на развитие института Сербской православной церкви в контексте национальной истории Сербии в конце XIX–начале XXв.;
- раскрыть специфику теоретической и практической деятельности Сербской православной церкви как одного из ключевых общественно-политических институтов Сербии;
- выявить основные закономерности и особенности функционирования церковных институтов в Сербии;
- проанализировать характер развития сербо-российских связей в церковной и других связанных с ней областях.

Работа отличается глубиной и качеством научного анализа проблемы, а произведенная Ю.В.Колиненко системная реконструкция истории Сербской православной церкви в рассматриваемый период обогащает представления современной науки о роли церковных институтов в национальной истории государств Юго-Восточной Европы.

Сформулированные положения и выводы будут использованы в исторической науке и найдут широкое практическое применение при написании обобщающих научных трудов и в педагогической практике.

Личное участие соискателя в получении результатов диссертации

Личный вклад соискателя состоит в выборе проблемы исследования, определении ее цели и задач, объекта и предмета изучения, построении концептуальных положений и их разработке, поиске и сборе необходимого материала (источников и историографии), а также в полученных выводах.

Полнота изложения материалов диссертации в опубликованных соискателем работах

Опубликованные по теме диссертации научные работы соискателя в достаточной мере излагают материалы диссертационного исследования. По теме исследования соискателем опубликовано 5 статей (объемом 3,3 п. л.) в том числе 3 статьи (объемом 2,0 п.л.) в рецензируемых научных журналах и изданиях:

1. Колиненко Ю.В. Сербские канонисты конца XIX–нач. XXвв. о взаимоотношениях церкви и государства // Российский научный журнал. 2013. № 5 (36). С. 8-14.
2. Колиненко Ю.В. Государственное законодательство в области церковного регулирования в Сербии середины XIX–начала XXвв. // Ученые записки Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета. Серия «Науки о человеке, обществе и культуре». № III-2 (19). 2014. С. 15-21.
3. Колиненко Ю.В. Правовое положение сербской православной церкви и органы государственного регулирования в Сербии XIX–начала XXвека // Преподаватель XXI век. № 1. Часть 2. 2014. С. 294-300.
4. Колиненко Ю.В. Дипломатические попытки восстановления Сербской Патриархии в 1913-1914 гг. // Славянский альманах 2013. М., 2014. С. 202–213.

5. Колиненко Ю.В. Борьба за автокефалию Сербской православной церкви в 1878-1879 гг. // Электронный научно-образовательный журнал «История». Выпуск 6 (30). 2015. Режим доступа: URL: <http://history.jes.su/s207987840000544-7-1> Дата обращения: 12.08.2015.

В опубликованных работах отражены основные положения диссертации, соблюдены все требуемые критерии, касающиеся использования литературы и источников, содержащиеся необходимые ссылки на авторов, а также источники заимствований как материалов, так и отдельных результатов. Публикации являются самостоятельным, без привлечения и участия соавторов, научным результатом.

Диссертационное исследование выполнялось на кафедре новой и новейшей истории исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский педагогический государственный университет» и на всех стадиях его подготовки проходило через обсуждение, включая «проблему» самостоятельности и корректного использования исследований предшественников, а также было неоднократно апробировано на научных конференциях и в открытой печати. Текст диссертации оценен как полностью оригинальный.

Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Таким образом, диссертация Ю.В.Колиненко является самостоятельной, законченной и оригинальной научно-квалификационной работой, которая выполнена по актуальной проблематике и решает задачу, имеющую важную научную, теоретическую и практическую значимость, что соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Специальность, которой соответствует диссертация

Материалы диссертации Ю.В.Колиненко, представленные на соискание ученой степени кандидата исторических наук, соответствуют паспорту специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история):

Пункт 6. Новейшая история (XIX – XX вв.). Пункт 8. История цивилизации, стран, народов, регионов. Пункт 10. Сравнительно-исторические исследования. Пункт 13. Власть в истории. История государства и его институтов. Государство и общество. Сфера политики и политических отношений. История политической культуры. Государство, политика и человек. Пункт 16. Международные отношения. Историческая конфликтология. Становление глобальной цивилизации. Пункт 21. История культуры и образования.

Диссертация Колиненко Юлии Владиславовны «Сербская православная церковь в 1878-1920 гг.: национальная идеология и политическая практика» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Заключение принято на заседании Отдела истории славянских народов Юго-Восточной Европы в Новое время Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института славяноведения Российской академии наук 24 мая 2016 года, протокол № 2. Присутствовало 9 чел., из них 6 докторов исторических наук и 3 кандидата исторических наук. Результаты голосования: «за» – 9 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет.

Зав. Отделом
истории славянских народов
Юго-Восточной Европы
в Новое время, д.и.н.

Ученый секретарь Отдела
истории славянских народов
Юго-Восточной Европы
в Новое время, к.и.н.

Данченко С.И. Данченко

Фролова

М.М.Фролова

Подпись С.И. Данченко и М.М. Фролова
VERNO: удостоверено
Заведующая кадрами
Юлия Куренная
"07" июня 2016 г.

